



12月中的某天是鄙人的生日，生日前一天，儿子买了蛋糕，生日那天的早餐享受了平日忌口的奶油蛋糕。在上班的路上一连收到了3个朋友的生日祝福短信，心里暖洋洋的。9点30分接到一位陌生人的电话，问我他的地址，说有一份快递要送给我。11点多时接到电话，快递员叫我到大门口去拿快递，结果我发呆了，快递来的是一大束鲜花，只见冬日的阳光下百合花和红色康乃馨鲜艳夺目，花丛中一杆小红纸上写着生日快乐！忙问是谁送的？回答是不知道。

活了半辈子了，还是第一次享受这种形式的生日祝福。前几个月，办公室一位年轻姑娘收到男友送的365朵红玫瑰，当快递公司派车送到办公室门口时，全单位的人都传开了，大家说亲眼目睹这种求婚方式，也算开了眼界。接受鲜花这样的礼物，传统观念中那是属于年轻而有魅力的女性专利，咱这号准老太太只有凑热闹的份，哪敢奢望啊，所以当我捧着一大束鲜花走进办公室时，一不留神成

谁送的鲜花

◆ 翁杨

了新闻人物，用一个红色小水桶装上鲜花，顿时满屋增色添香。看到的人，都赞美花的鲜美，不忘问一句“谁送给谁的？”不知道？不知道悬念就大了，一不留神我成了那天的新闻人物，几位同事都叫我快快追查。

第一个想到是好友安诺，她一大早连发三个短信，打开均写着“无法打开”，一问才知道她想发花朵过来，但显然她还没掌握要领，我的手机上显示不出。这下问她，她说我没想到快递送花呀，你问问家里人。家人？擅长当家理财的老公是不会干这种花架子的事，儿子礼物已经送过了，老爸老妈连快递是何物都搞不清楚，于是目标转向老妹。老妹是搞文字工作的，比较浪漫。结果老妹听后忙着抱歉，哎呀，老姐，我忙得把你的生日都忘了。谁这么浪漫？肯定是一位男士，想不到老姐还有男士暗恋，噱头蛮好的嘛！不到半小时，老妈来电话，祝福的同时，不忘关照我要搞清楚，到底是啥人送的鲜花，人家怎么会知道你的生日？唉，开心变成了烦心。

接着询问早上发短信祝福我的三位朋友，答案都是否。其中一位朋友提醒我，是不是老师和师母送的？打电话结果搞成一个国际长途，原来老师夫妇在欧洲旅游。

正在我没有方向时，手机响了，短信显示：“当我听快递员说，你收到鲜花时，笑得很灿烂，我非常开心！今天我做了一件浪漫又快乐的事情，人生算是有意义的。”我回信：“谢谢你送的鲜花，你是谁？”“我是谁，并不重要，重要的是让你得到快乐，我就满足了。嘿嘿……”一生中这样的浪漫还真从未经历过，激动和疑惑掺杂在一起。

这个悬念一直到晚上还未揭晓，晚饭后向儿子诉说此事，儿子呵呵笑了，想不到他说：“妈妈，你开心吗？想不到吧，我是策划者，我特意叫一位外地朋友送的花，短信也是他发的呀！”先是惊讶，后是两人一起开怀大笑。

第二天一早立马向父母、老妹、朋友、同事报告此事，这是一个最为满意的结局……

填表

◆ 何如平

那天女儿放学回家，递给我一张家庭状况登记表让我填写。填了那么多年的表，这种表对我来说不费吹灰之力，我很快就填好了。女儿看了我填的表后摇摇头说：“这样填怎么能行？我太没面子了。你的学历、职业、职务都要改。”“我学历写中专，职业写钳工，职务填无，多少年都是这样填的，要我怎么改？”我不解地望着女儿。“爸，幸亏我多领了一张表，您重填一下。”女儿不容置疑地说：“学历就填硕士，职业就填工程师，职务就填副处长。”“你这臭丫头！”我白了女儿一眼说：“这不是瞎填吗？”本来想拒绝，但看到女儿期望的眼神，我就依着她。填到“有何种社会关系”一栏，我犯愁了，对女儿说：“想当初我和你妈从小县城到省城，当时无依无靠，白手起家，到现在我也没什么社会关系啊！”女儿歪着脑袋想了半天说：“上次听我妈说老家的二舅不是在交通大队吗？”“你二舅确实在交通大队找了份事做，不过是看大门的。”我说。“这就行了。”女儿兴奋地说：“就写二舅在市交通管理局当科长。”“能这样填吗？”我

疑惑地望着女儿。“怕什么？我同桌小娜的四叔在医院做勤杂工，她爸都敢填四叔在市卫生局当副处长，我这已经很低调了。”女儿振振有词地说，我只好照填。

过了些天，我忽然接到女儿班主任的电话，她请我立刻到学校去一趟。我请了假就往学校赶，到了校门口正好遇到女儿同桌小娜的爸爸，他也是被班主任紧急喊到学校的。

我们忐忑不安地来到班主任办公室，落座后她郑重其事地说：“今天特意请两位来要麻烦你们帮学校忙。”我暗想我一个工薪阶层无权无势，能帮学校什么忙呢？抬眼一看，小娜的爸爸也一脸的疑惑。“是这么回事，我们校长酒后驾车把人撞成了重伤，现在校长在交通大队听候处理，车也被扣了，伤员正在医院抢救，问题很棘手。”班主任充满期待地对我们说：“好在果果（女儿的小名）的二舅在交管局当科长，小娜的四叔在市卫生局当副处长，摆平这件事情全仰仗两位了。”我和小娜爸爸听了这话都呆住了，这倒霉的家庭状况登记表，害苦我们了。



做知识的“粉丝”

◆ 上海外国语学校第一实验中学初预(5)班 唐弥

现在的“追星一族”，大多被称为“粉丝”。这些“粉丝”大多是一些少男少女，有些“粉丝”追星的狂热是不用说了……所有的一切都是关于明星的。有明星的海报、明星的手机贴、明星挂件……还有就是看明星的新闻、听明星的歌曲、看明星主演的电视片。最多的就是听演唱会了，有些人在雨里站几个小时只为等明星给他们一个签名！甚至还有为明星作死作活的！这种“追星”的例子多得简直没法说！

我认为做“粉丝”不是不可，只是要适可而止。我也算是半个“粉丝”吧。我喜欢看金庸小说、听S.H.E的歌曲、读莫泊桑的小说，不过最有意思的是——我还是螃蟹的“粉丝”呢！（吃大闸蟹）……但我不会迷恋于他

们。不会在没有完成学习的情况下“欣赏”他们，因为如果是那样的欣赏，它就不是放松、消遣了，而是成了主要的任务一般。追星，应该是生活中娱乐的一部分，可以要，也可以不要，但不要让“追星”成为生活中必不可少或最重要的一部分，那样的后果……也许会是非常惨重的。做“粉丝”，一定要讲究个“度”。还有就是要选择性地来当“粉丝”。做明星的“粉丝”确实是一种不错的消遣方式，但是我，更喜欢做知识的粉丝。

做知识的粉丝，会有一种不一样的快乐。

每当我翻完了一本又一本的名著，感觉自己的知识逐渐累积时，一种自豪的感觉油然而生，感觉是那么自信。这样，知识，让我不再害怕作文、不再恐惧古文、不再担心做

阅读分析题、不再为计算头疼、不再厌恶背单词……我还记得，一本书上曾经说过，读书能让你活三辈子，你知道过去的事，看得到现在的事，还能知道未来将会发生的事。没知识的人充其量只有一辈子，也许只有半辈子，或者更少，那就叫虚度年华！好处我是说不完……

做粉丝，对每个人来说都是不同的。我是知识的“粉丝”，不会过度迷恋的“好粉丝”。你是不是一个“粉丝”呢？你又是一个怎样的“粉丝”呢？

异国，五岁女孩的豪言壮语

◆ 方小雪

看娃娃，又向奶奶走去。奶奶说：我的钱要给爷爷买件衣服，不过，你要愿意的话到你生日我可以送给你。

小女孩站在桌子前看看那堆硬币有一丝失望，但还是亲了亲娃娃放回了原处。

这让我想起了我的女儿。去商场只要看中的东西不管家中有没有，也不问价钱，就一个字“买”，不买就哭闹，再不行就立马翻身倒地，即使我强行带回家中奶奶爷爷一看马上会说，宝贝，不哭，爷爷给买，还一边训我，不就一玩具吗，惹得孩子哭天抹泪。

我一边帮她把硬币装回钱包，一边问她：谁给你的钱？她用一双海水般湛蓝的眼睛看着我，很认真地说：是我自己的。

她指着一块的硬币说：这是我给奶奶浇花给的，每次一个，昨天我打破了花盆，奶奶扣掉一个。她又指着两块的硬币说：这是帮妈妈擦地板给的，一周一个。又指指一个五块的说：这个大的是我接电话给的，我帮爸爸妈妈接电话，有事再喊他们。原来她在家负责接电话，一月付给五块。我问她：你几岁？她伸出五个胖嘟嘟的小手指说：五岁。

妈妈和奶奶买好了服装，小女孩拎起袋子对我说：等我攒够了钱就来买娃娃。我说：好啊，我给你留着。可没走两步，又回来了，看看整个玩具架说：等我攒够了钱，我要买你的店。瞧瞧，人家五岁的小人儿居然说出这般的豪言壮语！



我在克罗地亚的斯普立特开了家中国商店，主要经营服装和玩具。一大早，来了三个顾客，一头金色卷发的小女孩和她的妈妈、奶奶。妈妈和奶奶进门后就去了服装那边，小女孩在看玩具。

小女孩抱起一个会说话的娃娃左右摆弄，爱不释手。她蹦蹦跳跳来到我身边，问：阿姨，多少钱？我说50。她从背上的卡通包里拿出一个圆形的小钱包递给我，示意我数一下。倒出来除了有一张10块的纸币外，剩下的全是硬币。数了一下，我告诉她只有32块，钱不够。她举起娃娃说：妈妈我要买娃娃，钱不够。妈妈耸耸双肩一副遗憾的样：是吗，那你就等钱攒够了再买吧。小女孩看了



【个案】

阿勇，男，26岁，大学老师，主诉自己睡眠质量一直很好，外面刮风打雷，自己也能安睡如初。举例来说，当年在读研究生的时候，一个宿舍里住了三个人，他基本上属于早睡早起型，每天十点半就上床，七八点就起床了，而其他的两个人都是夜猫子，晚上不是打游戏就是看录像，不到凌晨一两点是不会睡的。刚开始的时候，他们还小心翼翼，生怕把阿勇吵醒，但是，阿勇说没关系，只要他上床五分钟，你们就尽情地该干嘛干嘛。于是，日子久了，他们也就把阿勇睡觉这回事抛到九霄云外去了。有个时期，五六个人挤在屋子里打游戏，看录像，就是这样，阿勇也能一直睡到天亮。但是今年的3月底，他突然晚上开始失眠，依旧是十点半上床，到了晚上11点、12点、凌晨1点、2点，还是睡不着，躺在床上辗转反侧，起来又躺下，躺下又起来，有可能实在太疲倦，睡着了一会儿，但是过不了多久，一两个小时后必然醒来，然后又是睁眼面对漫漫长夜，实在难熬……

阿勇意识到了问题的严重性，于是找到了心理咨询师，从第三天开始，在心理咨询师的指导下，进行了系统的行为调整和治疗。每天还是像往常一样十点半上床休息，如果上床十分钟后没有入睡，这时坐起来干一些自己喜欢的或者想干的事情（关键一点，此时应该控制住自己的无关想法和对第二天的担心、焦虑），阿勇家的有线电视有香港中文电影台和Star Movie，正好阿勇原来看的电影和录像很少，于是建议他可以多看一些优秀的经典电影。每天一旦上床后睡不着，就起来打开电视，调到中文电影台和Star Movie，看哪个电影好看就看哪个，一直看到自己想睡为止。醒来后一睁眼就立即打开电视，继续看电影，看到天亮。一到天亮，就爬起来到外面跑步，每天晨跑2000米，跑完后抱着篮球到操场打篮球，一直打到原来正常起床的时间，像原来一样，该干嘛就干嘛……于是，阿勇发现，晚上也没有那么可怕，还有好多的优秀电影自己根本就没看过。一晃就一个星期过去了，失眠的症状没有缓解，但是过得没那么痛苦……每天早上的时候，都能碰上五六六个学生跟他打招呼，在早上打篮球的时候，也能碰上很多的熟人，大家都觉得阿勇变了，变得那么勤快，到处都能看见他的身影。一晃又一个星期过去了，失眠的症状还没有缓解，但是发现早上的空气是那么的清新，白天上班也没有因为晚上睡得少而感觉没精力……又一个星期，坚持，继续……第二十七天过去了，一切都在继续，晚上还是只睡一两个小时，晚上还是能看三四部电影……第二十八天来临了，阿勇像往常一样按时上床，但是，五分钟之后就突然睡着了，像很久以前一样一直到早上七八点才醒来，从此后，阿勇的失眠神奇般地消失了，又恢复了往常的生活，一直到现在，再也没有过失眠的症状出现……

【咨询师分析】

这是一个成功的失眠症的心理治疗个案，我们很多有失眠困扰的同志可以从中学到很多的经验。因为在今天的高竞争和高压力的社会，失眠的问题困扰了越来越多的人们，而临床的药物治疗也远远解决不了这个问题，所以，很多人一旦患上失眠，就意味着痛苦，而且有可能是终身。所以，我认为关键在于预防和首次失眠的治疗，从这个个案中，我们可以学到：1. 对失眠过后的担心和焦虑是导致失眠症状加重的关键因素，很多人认为如果睡不好，就会影响第二天的工作和学习。该个案说明，连续二十七天，每天只睡一两个小时，不仅正常工作，还能完成阿勇前二十几年都没有看过的这么多的电影；2. 尝试行动、享受当下、坚持再坚持。在失眠的时候，不要只关注明天会怎么样，应该明白当自己的心理状况出现问题的时候，意识到该到调整和改变的时候了，所以尝试行动——看电影，早起跑步；享受当下——美妙的电影，早上空气的清新；坚持再坚持——第二十七天还依旧如初，但是，第二十八天就奇迹出现。

第二军医大学心理咨询中心咨询师

刘伟志